

&gt;关注

# 祥云：同心共建美丽家园

本报记者 博达 通讯员 陈娅文/图

近年来，祥云县大力推广浙江“千村示范、万村整治”工作经验，创新探索“党群企”联动、“拆改建”同步、“规管控”联合、“点线面”结合、“投立宣”协同，整合各种资源，强化各项措施，全面推进农村人居环境整治，造就美丽宜居

新祥云。

祥云县第一时间号召全县人民积极参与爱国卫生“7个专项行动”，养成良好卫生习惯，争做爱国卫生行动的践行者，共同建设美丽家园，扮靓生态宜居新祥云。



聚“两力”抓乡村环境整治

云南驿镇云南驿社区素有“云南之源，彩云之乡”的美誉，曾先后被列入中国历史文化名村、中国第一批传统村落、全国重点文物保护单位等。随着经济社会发展和人口规模不断增加，群众建新房的需求极为迫切，但古镇保护区内不允许拆旧建新。为解决这一矛盾，从2015年开始，白马寺村启动新村建设。

近5年来，通过抓村庄规划和村规民约“两规”，治垃圾和污水“两污”，聚党建主力和群众合力“两力”，有序推进农宅规自建，一个美丽宜居的新村已镶嵌在云南之源绿色大地上。

“以前是‘垃圾靠风刮，污水靠蒸发’，现在村庄环境变得好多了。”说起村庄环境卫生改变，云南驿社区村民委员会主任

李发云感触颇深。在他看来，乡村环境卫生整治，抓好村庄规划和村规民约是关键。“严格按照村庄保洁制度，打扫院内院外卫生，不得乱挖排水沟，不得将污水直接排入村内水塘”……细致且操作性强的村规民约，确保了村庄环境卫生持续良好。

“两桶一筐”已经成为我们社区的标配，全社区1296户，每家每户都有一

个箩筐、两个垃圾桶。”李发云介绍，云南驿社区积极推动生活垃圾分类，引导农户按照“可腐烂垃圾、可回收垃圾、其他垃圾”分类收集垃圾，在村内配置垃圾堆放设施和转运车，实现垃圾日产日清。

云南驿社区白马寺安置小区李庆平介绍，每天打扫房前屋后，整理庭院，已经形成习惯。“有好环境，才是真幸福。”

## “四措”并举绘就发展画卷

刘厂镇王家庄社区是王德三烈士和王复生烈士的故乡。近年来，王家庄社区通过“提环境、塑乡风、兴产业、铸文化”四措并举，推动美丽乡村建设取得明显成效，先后入选中国美丽乡村百佳范例、中国传统村落、省级美丽村庄、省级文明村。

“提升环境，‘三清一改’提升‘新颜值’。王家庄社区以‘清理生活垃圾、村内塘沟、农业生产废弃物和改变群众生活习惯’为重点，建立挂钩领导包村、村干部包组、组干部包户‘三级网格化’包

保机制。”看着王家庄社区一天天变美、变靓，刘厂镇宣传委员王琛元既是参与者，也是见证者。他介绍，王家庄社区配备了村庄保洁员、卫生监督员20名，改建卫生户厕1200座、公厕12座，实现村民理事会、环境卫生管理制度全覆盖。按照“管住当前、消化过去、规范未来”的要求，专项整治村内“两违”建筑，拆除“两违”17栋4200平方米，全面遏制私搭乱建现象。

“现在，大家都积极行动起来了，村庄干净了、道路干净了，真正享受的人是

我们自己。”有37年党龄的王喜中介绍，全村185名党员示范带头，实行“党员联户+网格化”管理模式，党员在人居环境、产业发展、乡风文明等工作巾亮身份、展风采、争先锋，推动党建与美丽乡村建设同频共振。

环境卫生一天天好起来，王家庄在产业发展上也不落后。在巩固烤烟、玉米、水稻等传统产业的同时，通过土地流转，引进省级重点龙头企业，开发荒山荒坡种植经济林果和药材3800亩，被省、州列为“现代农业科技示范基地”。建立

## 深入推进“7个专项行动”

9月6日，祥城镇红土坡村开展爱国卫生“大扫除、大排查、大宣传”千人行动，组织9个村民小组的1062名党员群众开展裸露垃圾全消除行动。广大党员群众不嫌脏乱，对房前屋后、马路边、沟渠内的生产生活垃圾进行了集中彻底整治。

在进村道路旁，只见大家正齐心协力清除路边的杂草，“村委会组织大扫除，我每次都积极参加，把房前屋后的环境卫生打扫好，住着也舒适。”一组村民梁群丽边割草边说。

红土坡村属城郊接合部，也是县城规划区范围内的村，村党总支历来高度重视人居环境整治工作，年初便制定了爱国卫生运动行动方案，以党总支带党支部、以党支部带群众，每户日清扫、每组周清扫，同时对乱扔垃圾、长期在公共区域堆放杂物屡教不改的行为进行处罚，用制度管人、管事，人居环境持续向好。

爱国卫生“7个专项行动”启动以来，村党总支第一时间向全村广大党员群众发出爱国卫生运动“动员令”，组织

10个党支部的党员打头阵、当先锋，投入裸露垃圾全消除行动。在党员的先锋模范带头作用下，广大群众争当参与者，积极响应，主动投工投劳，自发地参与到爱国卫生“大扫除、大排查、大宣传”中。

当天，全村10个党支部、9个村民小组齐发力，千余名党员群众，以村民小组为单位，对本小组公共区域内卫生死角进行地毯式排查、风暴式整治。通过一个中午的集中整治，道路两旁的垃圾、杂草，房前屋后的建筑残渣、粪堆、柴草，沟渠内的垃圾、淤泥被清扫一空，

共清运垃圾约72吨、清扫村庄道路约15公里、清理沟渠约1.8公里，村容村貌焕然一新。



共清运垃圾约72吨、清扫村庄道路约15公里、清理沟渠约1.8公里，村容村貌焕然一新。

# 筑牢城乡综合交通网



## 高效推进高速路建设

大理至南涧高速公路巍山县庙街互通主线桥施工现场，工人们干得热火朝天。

“我们主要建设大南高速公路第二施工总承包段，项目总长路基42.4公里、路面67.3公里，共涉及10个隧道和38座桥梁。”贵州省公路集团有限公司大南高速公路二合同段总经理田应端介绍，目前施工建设困难重重，但是在大理白族自治州、巍山彝族回族自治县的强力支持下，影响施工进度的各种问题得到及时解决，8月26日实

现了大南高速首座隧道—西区隧道的贯通。

“我们指挥部全体成员围绕强化服务职能，各项工作一刻不停顿、项目建设一刻不放松。”巍山县交通运输局副局长万健平说，党员干部下沉到工作一线，做到征拆工作在一线，安全施工保障在一线，直面困难问题在一线，解决矛盾纠纷在一线，确保项目建设高效推进。8月底，大南高速巍山境内13座隧道、12座桥梁、2个互通立交等控制性工程及部分路基段施工已顺利开工，1至8月完成投资14.5亿元，为2022年大南高速实现全线通车奠定了坚实基础。

民建乡坡脚村委会上马登小组村民何国标见证了从烂泥路到弹石路再到水泥路的变迁。他说：“以前，村里到漕涧街坐车至少2个小时，现在只需要20多分钟就到了。特别装上防护栏后，不管白天黑夜还是雨雾天，出行更加安全了。”

“今年以来，全县已实施完成购车税补助农村公路安全生命防护工程29条171公里、省级补助安全生命防护工程3条130公里。”云龙县地方公路管理段段长李华超介绍。

本报记者 庄俊华 通讯员 周应良 罗云

# 凝聚攻坚合力 提升脱贫质量

近日，大理白族自治州人民政府新闻办公室举办“决胜全面建成小康社会”系列新闻发布会，剑川县委书记王远，县长段红丽介绍了脱贫攻坚成果。

## 剑川县：苦干实干精准扶贫

剑川县以脱贫攻坚统领经济社会发展全局，紧盯高质量脱贫摘帽目标，按照“六个精准”基本要求，聚焦“两不愁三保障”，坚持问题导向，举全县之力、汇全县之智，团结带领广大干部群众解放思想、开拓创新、苦干实干，扎实推进精准扶贫精准脱贫各项工作。截至2019年底，共实现4个贫困乡镇和46个贫困村脱贫出列，7334户30089人退出，贫困发生率从20.18%降至0.86%。今年5月17日，省人民政府正式批准剑川县退出贫困县序列。剩余426户1303人贫困人口达到退出标准，贫困县退出工作顺利通过国家普查。

## 鹤庆县：齐心合力勇于担当

自脱贫攻坚以来，鹤庆县紧盯“两不愁三保障”，超前谋划，率先提出“贫困村和非贫困村同步推进、建档立卡贫困户和非建档立卡贫困户同等对待”的工作思路，构建起产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、住房保障、饮水安全、基础设施改善、资金整合等系列政策体系，全面抓好责任落实、政策落实、工作落实。2014年以来，累计投入扶贫资金超过48亿元，精准抓实各项扶贫措施，“一针一线”补齐短板，“一破一瓦”夯实基础，凝结出“超前谋划、统筹兼顾、齐心合力、勇于担当”的鹤庆扶贫精神。

脱贫摘帽后，鹤庆县聚焦高水平总攻、高质量收官目标，坚持“四个不摘”原则，紧盯短板、精准施策，持续巩固脱贫成果、提升脱贫质量，确保贫困群众稳定脱贫不返贫，真

正使贫困户在幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、劳有所得、业有所成、老有所养上得实惠，为全面建成小康社会奠定了坚实基础。2019年底，实现2个贫困乡镇、59个贫困村退出、8251户31420人贫困人口全部清零，贫困发生率从2014年初的13.32%降为0，整体实现了消除绝对贫困的目标。

“我们将一如既往‘用心行走、用脚丈量、用爱帮扶’，全面巩固脱贫成果。”段红丽介绍，鹤庆县将强化动态监测，确保稳定脱贫不返贫，提高脱贫质量。强化行业监督，确保各项政策有效落实。强化督促检查，推动扶贫领域执纪监督常态化、制度化、规范化。厚植保障基础，为脱贫攻坚提升和乡村振兴提供坚强保障。

本报记者 庄俊华

## > 资讯速递

### 大理市 150只分类垃圾箱“上岗”

本报讯（通讯员 黑浩川 郭鹏昌）“换上新垃圾桶后，异味减少了，生活环境更加舒适。”日前，大理市在城区主次干道两侧12个垃圾收集点位的20个勾臂式垃圾箱，由150只带有分类标识的垃圾桶代替。

大理市环境卫生管理站副站长苏正明介绍，以前大理市大街小巷的勾臂式垃圾箱虽然方便，但部分箱体

出现渗漏、气味大等问题。现在换成由塑料材质制成的分类垃圾桶后，垃圾桶里的渗液不会外漏，上面的盖子保证了密闭性，气味不会散发。

为做好垃圾收集点位和垃圾桶的卫生保洁工作，防止蚊蝇滋生，负责城区环卫工作的大理滨南和小土两家公司要求员工每天对垃圾点位及时清、及时运，并开展多次清洁。

### 剑川县 爱国卫生宣传进校园

本报讯（通讯员 赵春祺 顾维芳）“换上新垃圾桶后，异味减少了，生活环境更加舒适。”日前，大理市在城区主次干道两侧12个垃圾收集点位的20个勾臂式垃圾箱，由150只带有分类标识的垃圾桶代替。

大理市环境卫生管理站副站长苏正明介绍，以前大理市大街小巷的勾臂式垃圾箱虽然方便，但部分箱体

中宣讲活动，以上好开学第一课，开好班会、家长会，组织镇村干部宣讲队等方式，围绕“什么是爱国卫生运动”“为什么要开展爱国卫生‘7个专项行动’”“推进爱国卫生‘7个专项行动’的目标任务”以及“爱国卫生运动我们应该怎么做”等，向广大学生和家长开展宣讲，通过“小手拉大手”的方式，将爱国卫生“7个专项行动”深入每个家庭，落实到行动上。

### 洱源县 千群齐参与掀起“爱卫”热潮

本报讯（记者 黄兴能 通讯员 杨学坤）连日来，洱源县爱国卫生“7个专项行动”宣传240余场次，共有8400多名学生和家长共同参与活动，收到了良好的宣传效果。

随着爱国卫生“7个专项行动”的深入开展，剑川县在全县各中小学校开展“爱国卫生专项行动进校园”集

中宣讲活动，以上好开学第一课，开好班会、家长会，组织镇村干部宣讲队等方式，围绕“什么是爱国卫生运动”“为什么要开展爱国卫生‘7个专项行动’”“推进爱国卫生‘7个专项行动’的目标任务”以及“爱国卫生运动我们应该怎么做”等，向广大学生和家长开展宣讲，通过“小手拉大手”的方式，将爱国卫生“7个专项行动”深入每个家庭，落实到行动上。

### 大理大学助力兰坪县健康脱贫

截至目前，全县共发动群众9420人次，清扫消毒164.62万平方米，打扫河道、沟渠455556米，整治库塘99个，清除垃圾2210.858吨，清扫厕所348个，提升改造2座城市公厕，完成22座旱厕改造，新建94个洗手设施，改建227个洗手设施，检查餐饮服务单位182户，检查农贸市场272次，发现问题230项，已整改完成172项，正在整改58项。

## > 图片新闻

### 大理大学助力兰坪县健康脱贫



2019年7月定点帮扶兰坪白族普米族自治县人民医院以来，大理大学第一附属医院先后选派17名医疗技术骨干驻点对口帮扶，帮助培训医疗业务骨干376人次，同时多次组织专家团队到兰坪县开展义诊、会诊、手术指导和巡回医疗等。

本报通讯员 祝雄 摄